

SUĐENJA PRED SPECIJALIZOVANIM VEĆIMA KOSOVA

JANUAR - JUN 2023



SADRŽAJ

PRVOSTEPENA SUĐENJA
(GLAVNI PRETRES)

DRUGOSTEPENI POSTUPAK -
APELACIONI SUD

TREĆESTEPENI POSTUPAK -
VRHOVNI SUD

Fond za humanitarno pravo Kosovo (FHPK) u kontinuitetu prati sudske procese koji se odvijaju pred Specijalizovanim većima Kosova. Objavljuje biltene i analize vezane za rad Specijalizovanih veća, koji služe informisanju šire javnosti o toku suđenja.

U ovom izdanju biltena iznosimo opšte informacije o toku suđenja pred Specijalizovanim većima Kosova (SVK) u periodu januar - jun 2023. godine.

SVK trenutno postupa u četiri (4) predmeta. Tužilac protiv Hašima Tačija (Hashim Taçi) i drugih; tužilac protiv Pjetera Šalje (Pjetër Shala); tužilac protiv Saljiha Mustafe (Salih Mustafa); i tužilac protiv Hisnija Gucatija (Hysni Guncati) i Nasima Haradinaja (Nasim Haradinaj).



PRVOSTEPENA SUĐENJA (GLAVNI PRETRES)

Tužilac protiv Hašima Tačija i drugih

Hašim Tači (Hashim Thaçi), Kadri Veselji (Kadri Veseli), Jakup Krasnići (Jakup Krasniqi) i Redžep Seljimi (Rexhep Selimi), svi visokorangirani u OVK, optuženi su o za ratne zločine i zločine protiv čovečnosti, u periodu od marta 1998. do septembra 1999. godine, na nekoliko lokacija na Kosovu i u Albaniji, koje su prema navodima, učinili pripadnici OVK nad stotinama civila i lica koja nisu učestvovala u ratnim neprijateljstvima.

Prethodni postupak je trajao oko dve i po godine. Glavni pretres je počeo početkom aprila 2023. godine, uvodnim rečima stranaka u postupku.

U periodu januar - jun 2023. godine održano je ukupno 28 glavnih pretresa, tokom kojih je saslušano 11 svedoka Tužilaštva. Identitet svih svedoka bio je zaštićen od obelodanjivanja za javnost.

Suđenje je nastavljeno intenzivno saslušanjem svedoka koje je predložilo Tužilaštvo.

Svi okrivljeni su u pritvoru od novembra 2020. godine.

Tužilac protiv Pjetera Šalje

Pjeter Šalja (Pjetër Shala), pripadnik OVK, je optužen za ratne zločine nad licima koja su bila zatočena u fabrici metala u Kukešu/Kukës (Albanija) u periodu od 17. maja 1999. do 5. juna 1999. godine.

Prethodni postupak u ovom sudskom predmetu trajao je oko dve godine. U periodu januar - jun 2023. godine održano je 18 pretresa, tokom kojih je saslušano 9 svedoka Tužilaštva, od kojih su dva bili veštaci sudske medicine.

Identitet većine svedoka koji su saslušani u ovom periodu bio je sakriven za javnost.

Pjeter Šalja je i dalje u pritvoru od njegovog hapšenja marta 2021. godine.

DRUGOSTEPENI POSTUPAK - APELACIONI SUD

Tužilac protiv Saljiha Mustafe

Saljih Mustafa (Salih Mustafa), komandant jedinice BIA OVK, optužen je za ratne zločine, koji su prema navodima Tužilaštva počinjeni tokom aprila 1999. godine u selu Zlaš/Zllash u opštini Priština/Prishtinë.

Prvostepeni sud ga je 16. decembra 2022. proglasio krivim za ratne zločine proizvoljnog zatvaranja, mučenja i protivzakonitog ubistva i osudio na 26 godina zatvora.

Sudsko veće je 6. aprila 2023. godine izdao nalog za obeštećenje žrtava, kojim je na ime naknade štete nanete žrtvama tražilo isplatu nadoknade u iznosu od 207.000 €.

Sada je postupak u drugom stepenu, u kojem će Žalbena veće odlučiti o žalbi odbrane Saljiha Mustafe (Salih Mustafa) na prvostepenu presudu.

Saljih Mustafa (Salih Mustafa) je i dalje u pritvoru od njegovog hapšenja septembra 2020. godine.

TREĆESTEPENI POSTUPAK - VRHOVNI SUD

Tužilac protiv Hisnija Gucata i Nasima Haradinaja

Hisni Gucati (Hysni Gucati) i Nasim Haradinaj (Nasim Haradinaj) su okrivljeni za krivična dela protiv javnog reda, protiv pravosuđa i javne uprave.

Sudsko veće je 18. maja 2022. godine oglasilo obojicu okrivljenih krivim za ometanje službenih lica u vršenju službene dužnosti, zastrašivanje tokom krivičnog postupka i povredu tajnosti postupka i osudilo je svakog okrivljenog na po 4 godine i 6 meseci zatvora.

Nakon žalbe na prvostepenu odluku koju su izjavili branioci okrivljenih, Apelacioni sud je 2. februara 2023. godine proglasio osuđujuću presudu i osudio ih na kaznu zatvora u trajanju od 4 godine i 3 meseca. **Ovo je pravosnažna presuda.**

Odbrana okrivljenih je početkom maja 2023. godine podnela Vrhovnom sudu zahteve za zaštitu zakonitosti.

Do sada nije doneta nijedna odluka o zahtevima za zaštitu zakonitosti Veća Vrhovnog suda.

Okrivljeni se još od hapšenja krajem septembra 2020. godine, nalaze u pritvoru. Posle drugostepene odluke, od početka februara 2023. godine, okrivljeni su na izdržavanju kazne.

NALAZI FHPK:

Sud treba da omogući veću transparentnost otvorenost suđenja za javnost, jer ova suđenja budnim okom prate mediji, nevladine organizacije i javnost.

Veoma je pozitivno što se suđenja odvijaju intenzivno, bez odugovlačenja i u skladu sa standardima suđenja u razumnom roku.

Vlada Kosova treba ozbiljno da shvati nalog za obeštećenje žrtava izdat u predmetu Tužilac protiv Saljiha Mustafe, i da uspostavi zakonske mehanizme za ostvarivanje prava oštećenih na nadoknadu štete koju su pretrpeli.

Izradu ove publikacije finansijski su podržali Savezno ministarstvo spoljnih poslova Švajcarske kroz projekat „Unapređenje procesa pomirenja kroz inkluzivan i holistički pristup suočavanju sa prošlošću na Kosovu“ i Nacionalna zadužbina za demokratiju (NED) kroz projekat „Promovisanje dijaloga i istorijskog razumevanja“.

Sadržaj ove publikacije isključiva je odgovornost Fonda za humanitarno pravo Kosovo i ni na koji način ne odražava stavove Saveznog ministarstva spoljnih poslova Švajcarske niti Nacionalne zadužbine za demokratiju.



Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra

Federal Department of Foreign Affairs FDFA



NATIONAL
ENDOWMENT
FOR
DEMOCRACY

SUPPORTING FREEDOM AROUND THE WORLD



Fondi për të Drejtën Humanitare Kosovë
Fond za humanitarno pravo Kosovo
Humanitarian Law Center Kosovo